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«Ρώσοι Νεομάρτυρες και ομολογητές»: Με αυτόν τον τίτλον οι εκδόσεις ΑΚΡΙΤΑΣ 
κυκλοφόρησαν ένα ιδιαίτερα επίκαιρο διαφωτιστικό και ενισχυτικό βιβλίο που 
αναφέρεται σε σύγχρονες ηρωικές μορφές της Ορθοδόξου μαρτυρικής Εκκλησίας 
της Ρωσίας στην περίοδο του αθεϊστικού και αντιχρίστου καθεστώτος.

Το βιβλίο αυτό αξίζει να διαβασθή από περισσοτέρους Έλληνες. Έχει πολλά να μας 
προσφέρη τώρα που και στην χώρα μας παρουσιάστηκαν ανησυχητικά φαινόμενα. 
Θεωρούμε χρήσιμο να μεταφέρουμε και εδώ λίγες σελίδες προς αύξησι του 
αγωνιστικού μας φρονήματος.
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Εγκύκλιος του μαρτυρικού Πατριάρχου Τύχωνος

«Η Εκκλησία του Χριστού στη ρωσική γη διέρχεται κρίσιμη περίοδο. Οι δηλωμένοι 
ή κρυφοί εχθροί της αλήθειας του Χριστού καταδιώκουν την αλήθεια αυτή και 
αγωνίζονται να εξαφανίσουν το έργο του Χριστού. Στη θέση της χριστιανικής 
αγάπης σπείρουν παντού τα σπέρματα της κακίας, του μίσους και των 
αδελφοκτόνων μαχών. Οι εντολές του Χριστού για την αγάπη προς τον πλησίον 
λησμονήθηκαν και περιφρονήθηκαν. Καθημερινά φθάνει μέχρι σε μας η ηχώ 
τρομερών και σκληρών σφαγών, των οποίων τα θύματα είναι άνθρωποι αθώοι, 
ακόμη και πρόσωπα που βρίσκονται πάνω στο κρεβάτι του πόνου.. Όλα αυτά 
πλημμυρίζουν την καρδιά μας από οδύνη και λύπη και μας οδηγούν να απευθύνουμε 
στα περιτρίμματα αυτά της γης λόγους ελέγχου και επιτιμήσεως.

Συνέλθετε άφρονες, παύσατε τις σφαγές. Αυτό που κάνετε δεν είναι έργο απλής 
ωμότητος, είναι πράγματι το έργο του Σατανά, για το οποίο είστε άξιοι για το 
αιώνιο πυρ μετά θάνατον και για την τρομερή κατάρα των γενεών που έρχονται… 
Με την εξουσία που μας έδωσεν ο Θεός, σας απαγορεύουμε να πλησιάζετε τα 
Μυστήρια του Χριστού, σας αναθεματίζουμε, έστω και αν φέρετε ακόμη το 
χριστιανικό όνομα…». Καταλήγοντας, απευθύνεται προς τους πιστούς και τους 
λέγει:

«Και σεις, τέκνα πιστά της Εκκλησίας, ξεχωρίσατε τους εαυτούς σας από τη γενεά 
των πονηρών αυτών ανθρώπων. Αφαιρούν από την Εκκλησία την εξουσία και τα 
αγαθά της, χάρις στα δολοφονικά όπλα τους, αλλά σεις αντιτάξατε σ’ αυτούς τη 
δύναμη της πίστεως και της προσευχής. Και αν η ανάγκη το φέρη, να υποφέρετε 
πρόθυμα μαζί μας, επαναλαμβάνοντας τα λόγια του αποστόλου Παύλου: “Τις ημάς 
χωρίσει από της αγάπης του Χριστού; Θλίψις ή στενοχωρία ή διωγμός ή λιμός ή 
γυμνότης ή κίνδυνος ή μάχαιρα;”».

Το κύμα των διωγμών αυξανόταν μέρα με τη μέρα. Χιλιάδες κληρικοί και λαϊκοί 
χριστιανοί βρήκαν το θάνατο, φυλακίστηκαν, εξορίστηκαν, ενώ αμέτρητοι ναοί και 
μοναστήρια έκλεισαν. Στις τραγικές αυτές στιγμές η μόνη ελπίδα των χριστιανών 
ήταν η πτώση των μπολσεβίκων. Έτσι εξηγείται και δικαιολογείται η εύνοια της 
Εκκλησίας προς το «λευκό στρατό», ή την κυβέρνηση του Κολτσάκ, στη βόρεια 
Ρωσία, πράγμα που αποτέλεσε την αφορμή για να εξοντωθούν, όπως θα δούμε, 
αμέτρητοι ιερείς και χριστιανοί.



Ο Πατριάρχης Τύχων βάδιζε πάνω σε τεντωμένο σχοινί, προσπαθώντας να 
κρατήσει κάποιες ισορροπίες. Τα νέα που καθημερινά κατέφθαναν ήταν θλιβερά. 
Ένα χρόνο μετά την Οκτωβριανή επανάσταση στέλνει κι άλλη επιστολή στην 
επαναστατική κυβέρνηση. Γράφει μεταξύ των άλλων:

«Ένας χρόνος πέρασε αφ’ ότου κρατάτε την εξουσία στα χέρια σας, και τώρα 
ετοιμάζεστε να γιορτάσετε την πρώτη επέτειο της Οκτωβριανής επανάστασης. 
Όμως οι χείμαρροι του αίματος των αδελφών μας που φονεύθηκαν χωρίς οίκτο, 
υστέρα από διαταγές σας, κραυγάζουν προς τον ουρανό και μας αναγκάζουν να 
σας πούμε τον πικρό λόγο της αληθείας: Όταν πήρατε την εξουσία, καλέσατε το 
λαό να σας δείξη εμπιστοσύνη και του δώσατε άφθονες υποσχέσεις. Όμως δεν 
φανήκατε συνεπείς. Δώσατε στο λαό, όπως λέγει το Ευαγγέλιο, “λίθον αντί άρτου 
και όφιν αντί ιχθύος” (Ματθ. 7, 9-10). Αντικαταστήσατε την έννοια της πατρίδος 
με κάποια Διεθνή χωρίς ψυχή. Διαιρέσατε τη χώρα σε αντιμαχόμενα στρατόπεδα, 
τη ρίξατε σε αδελφοκτόνο εμφύλιο πόλεμο, πρωτοφανούς ωμότητος.

Αντικαταστήσατε τη χριστιανική αγάπη με το μίσος. Αντί να φέρετε την ειρήνη, 
ανάψατε τεχνητώς τη φλόγα της πάλης των τάξεων. Υποσχεθήκατε την ελευθερία, 
αλλά κάθε πολίτης αισθάνεται τον εαυτό του απειλούμενο και ζη μέσα στην 
τρομοκρατία του διωγμού, της αρπαγής, της σύλληψης, της εξορίας, της 
εκτέλεσης. Την ελευθερία αυτή την παραβιάζετε κυρίως όταν πρόκειται για τη 
χριστιανική πίστη, με ύβρεις από μέρους του κρατικού τύπου και με βεβηλώσεις 
των ιερών τόπων. Κλείσατε μεγάλο αριθμό μοναστηριών και εκκλησιών και 
απαγορεύσατε την προσπέλαση στο Κρεμλίνο της Μόσχας, το ιερό αυτό τόπο των 
Χριστιανών της Ρωσίας. Κατελύσατε τις ενοριακές κοινότητες, απαγορεύσατε τις 
επισκοπικές συνόδους, αναμειγνύεσθε σκανδαλωδώς στην εσωτερική διοίκηση της 
Ορθοδόξου Εκκλησίας.

Λοιπόν, αλλάξτε τακτική. Γιορτάστε την πρώτη επέτειο της επανάστασης 
καλύτερα, ελευθερώνοντας τους φυλακισμένους, σταματώντας τις σφαγές, τη βία, 
το διωγμό κατά της χριστιανικής πίστης, γιατί αλλοιώς θα σας ζητηθή “το αίμα 
των δικαίων, το εκχυνόμενον υφ’ υμών” (Λουκ. 11, 51) και θα απολεσθήτε κατά 
τον ίδιο τρόπο που απολέσατε άλλους (Ματθ. 26, 52)».

(Τα τελευταία λόγια του Πατριάρχη αποδείχθηκαν προφητικά. Στη δεκαετία του 
1930 όλοι σχεδόν οι πρωτεργάτες της Οκτωβριανής επανάστασης εξοντώθηκαν 
από τον Στάλιν με τις περιβόητες «εκκαθαρίσεις» και τις δίκες της Μόσχας).
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